LOosungen
Aufgabe 2 Markt und Preis

2.1.1 Angebotsoligopol: wenige Anbieter, viele Nachfrager 2P.

2.1.2Z.B.
- weltweiter Wettbewerb mit Kostendruck zwingt Unternehmen zu
Konzentrationsprozessen
- Offnung von Monopolmarkten 2P.

2.1.3- Vorteil: zunehmender Wettbewerbsdruck fuhrt z.B. zu Preissen
kungen, Verbesserungen bei Qualitat und Service
- Nachteil: Preisabsprachen zu Lasten des Verbrauchers maoglich,
monopolartige Strukturen entstehen 3P.

2.1.4 Marktfuhrer Ryanair druckt die Preise; Konkurrenten sind gezwun-
gen, ebenfalls ihre Preise zu senken. Geringe preispolitische Mog-
lichkeiten
-> Preisspirale nach unten -> ruindser Wettbewerb 2P.

2.1.5Z.B. kooperative Verhaltensweisen
- Preisabsprachen zwischen den Anbietern, Verstol3 gegen GWB,
Probleme der Nachweisbarkeit
- Preisstarrheit: aus Angst vor Preiskrieg bleiben Preise statisch
3 P.
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Aktionare bieten verstarkt ihre Aktien an (Angebot verschiebt sich nach
rechts) und Nachfrage nach Aktien geht zurtiick (Nachfrage verschiebt sich
nach links)

-> Aktienkurs als Preis der Aktie sinkt.



